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Kayaçlar iç ve dış etmenler ile sürekli bir değişimin altında kaldıkları süreç içinde bünyelerini (maddelerini) etkileyen oluşumlara; fiziksel, kimyasal, mineralojik, petrografik, mekanik ve elastik özelliklerindeki farklı değişimler ile tepki verirler. Bu çalışmada kayaçların bünyesinde ayrışma ve alterasyona bağlı gelişen değişim, her Pi(xi,yi) koordinatında noktasal ve formasyon bütününde genel (alansal) tanımlanmıştır. Araştırma, ayrışma ve alterasyon etkisinde kaldığı bilinen Çanakkale ili Tuzla jeotermal sahasındaki 70 km2 lik alanda görülen kayaçlar üzerinde yapılmıştır. Çalışmada inceleme alanındaki jeolojik ve mühendislik özellikleri belirlemiş, kayaçların bünyelerindeki değişim için fiziksel ve maddesel özelliklerinden yararlanılmıştır. Maddesel (bünyesel) özelliklerin sayısal değerleri, yönlü kayaç örneklerden hazırlanan yönlü ince kesitlerin polarizan mikroskop görüntülerinin ilgili yazılımlar ile bilgisayarda sayısallaştırılması ile elde edilmiştir. Bu şekilde elde edilen sayısal görüntü değerleri, kayacın alınmış olduğu Pi(xi,yi) koordinatındaki maddesinin (bünyesinin) sayısal değeridir ve bu, kayacın oluşumundan günümüze kadar geçirdiği tüm olayların sayısal ifadesi olarak değerlendirilmiştir. Bu şekilde elde edilen sayısal görüntü. Bu şekilde elde edilen sayısal görüntü değerleri, kayacın alınmış olduğu Pi(xi,yi) koordinatındaki maddesinin (bünyesinin) sayısal değeridir ve bu, kayacın oluşumundan günümüze kadar geçirdiği tüm olayların sayısal ifadesi olarak değerlendirilmiştir. Bu şekilde elde edilen sayısal görüntü. Kayaçlar iç ve dış etmenler ile sürekli bir değişimin altında kaldıkları süreç içinde bünyelerini (maddelerini) etkileyen oluşumlara; fiziksel, kimyasal, mineralojik, petrografik, mekanik ve elastik özelliklerindeki farklı değişimler ile tepki verirler.

Anahtar Kelimeler: 3-5 kelime
1. Giriş
Entegre Katı Atık Yönetimi (EKAY), belirli atık yönetim gaye ve hedeflerine ulaşmak için uygun teknik, teknoloji ve yönetim programlarının se-çimi ve uygulanması olarak tarif edilmektedir. EKAY’nin öncelik sırası en genel haliyle, atık azaltma, geri döndürme, atık dönüştürme, düzenli depolama olarak verilebilir [1]

Atık azaltmaya, genelde bütün atık yönetim sis-temlerinde birinci öncelik verilmektedir. 

Gerçekte atık azaltma, atık yönetim sisteminin bir parçası olmaktan ziyade ön şartı konumundadır. Geri dönüşüm, entegre katı atık yönetim sisteminde ikinci öncelikli konudur. 

Geri dönüşüm başlıca, atık maddelerinin ayrılma ve toplanması, ayrılan maddelerin yeniden kullanım ve işlenmek üzere hazırlanması ile yeniden kullanım ve işleme faaliyetlerini kapsar. 

2. Çalışmanın Amacı ve Kapsamı

Geri dönüşüm, doğal ham madde kaynaklarına olan talebin ve düzenli depolamaya giden atık miktarının azaltılması bakımlarından büyük önem taşımaktadır. Atık dönüştürme, katı atık yönetim sisteminde üçün-cü öncelikle yer alır. Bu kapsamda, atıklara fiziksel, kimyasal ve biyolojik dönüştürme pro-sesleri uygulanır [2].

3. Materyal ve yöntem

Havasız kompostlaştırma çalışmasında kullanılan materyal, evsel atıksu arıtma tesisi çamuru keki ile organik evsel katı atık (EKA)/evsel atıksu arıtma tesisi çamuru keki karışımıdır. Bu katı atıklar, Şekil 1’de şematik olarak gösterilen havalı kompost reaktörlerine doldurulmuştur. Reaktöre yerleştirilen katı atıkların bileşimi ve miktarları Tablo 1’de gösterilmiştir [3].

Tablo 1. Reaktörlere yerleştirilen katı atıkların bileşimi ve miktarları

	Reaktör No
	Katı atık bileşimi
	Miktarı (kg)

	1
	% 100 Tuzla AAT çamur keki
	113.450

	2
	% 67 Tuzla AAT çamur keki % 33 Organik evsel katı atık
	69.210


Havalı kompostlaştırma, kesikli reaktörde ger-çekleştirilmiştir (Şekil 1). Reaktöre hava bir kompresör vasıtasıyla debisi ayarlanarak bir rotometreden geçirilerek verilmiştir. Havalandırma, zaman ayarlayıcıya bağlı selenoid vana kullanılmak suretiyle 15 dakikada 1 dakika hava verecek şekilde yapılmıştır. 

Atık kütlesinin sıcaklığını korumak, çevreyle ısı alışverişini önlemek amacıyla reaktörün yan tarafları ve alt kısmı yalıtım malzemesiyle kaplanmıştır. Hava-nın atığın içine homojen olarak dağılmasını sağlamak için, reaktör tabanından 7cm yüksek-likte ızgara koyulmuştur. Izgaranın üzerine de çakıl tabakası yerleştirilmiştir. Havalı kompostlaştırma reaktörü, polietilen malzemeden imal edilmiştir[4][5].

Reaktörün iç çapı 570mm, et kalınlığı 10mm ve yüksekliği 880mm’dir. Faydalı hacmi ise 180 litredir.

4. Sonuçlar ve Değerlendirme

Elde edilen sonuçlar aşağıdaki gibi özetlenebilir: 

· Çalışma arıtma tesisi çamuru ile organik evsel katı atık-arıtma çamuru karışımının havalı olarak kompostlaşabilirliğiin uygulanabilirliğini ortaya koymuştur. 

· Havalı kompostlaştırma deney sonuçlarından elde edilen toplam karbonun zamanla değişimi, 1. derece reaksiyon kinetiğine uymakta olup, kinetik katsayıların korelasyonları yüksektir.

· Organik EKA-çamur karışımından elde edilen kompost kalitesi sadece çamurdan elde edilen komposttan daha yüksektir.

Çalışma, her iki reaktörden oluşan ürünlerin; park ve bahçelerde gübre, eski maden ocaklarının rehabilitasyonunda toprak ıslah malzemesi olarak kullanılabileceğini göstermiştir [6].

Şekil 1. Reaktörlerdeki sıcaklığın zamana göre değişimi
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